TD 2

Exercice 1:

(1) Calculer le pH des solutions suivantes :
(a) Acide chlorhydrique HCI de concentration 10-2M (pKa=-3,7).

(b) 10 mL de HCI 10-s M + 990 mL d’eau (pKa=-3,7).

(c) Soude NaOH de concentration 10-2M (pKa> 14).

(d) NH4Cl 0,2 M pKa (NH4+/NHs) = 9,25.

(e) HCOONa de concentration 0,1 M (pKa= 3,8).

(f) NaHCO30,2 M (H2CO3: pKaz = 6,4, pKat = 10,3).
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{a) HCI &5t un scide fort (pka « 0] G, = 0,01 M : Ls solution st suffisamment concerntree
pour qu'on puisse negliger les protons apportes par Fesw et sppliquer la formule
'un acide fort - pH = - lox Cy = Hog|0,01) = 2
La relation pH = Jog C est valable tant que le pH trowve est inferieur ou egal 3 6.5 ou
oz :I.'D""",-:t st b= cas icl.

(b} Cp = 10 x 10 / (990 + 10} = 107" M
Ca = 107" M : La solution &tant trés diluee, il faut tenir compte des protons apportes
par eau.

En effet : H;0%L,, = [Hy0%), + [HoO7'],,,
La dissociation de Facide a5t totale: HOl+ Ho0 = HO' + O

Donc: [HyD T = [O1] = C [Equation 1)
Produit ionigque de Meaw: [Ha*.[OH] =K. = 10 [Equation 2]
Electromeutralite- [H40*] = [OH] + [C1] = [OH] + C, [Equation 3

En combinant [2] et [3): [Hy"] = (K THAOD) + Gy
[HyO'* — C,.[HaO"] — K, =D

Ce+ 02+ 4K,
[F50*] -

[Hy0"] = 1,62 10°M et pH=6,8

ic) Soude NaOH de concentration 107° M (pK, = 14}  NzOH base forte
C, = 107 M, |z solution est suffisamment concentree pour appliguer |a formule & une

base forte. En negligeant les OH apportes par Peauw :
pH =14 # log Cp = 14 # loe(0.01) = 12

() NHeCl =% NH." + €
Diams o= cas seul Pacide I'-Il'lq_." impose le pH et puisque NHy' est un acide faible,

1 -
pH = 5 (pK, — log€,) = 5 (9,25 — log.2) = 497



{e} HCOONa = HCDD + Ma'
Le formiate de sodium se dissocie totzlement en Na* et HOOO™ [base faible). Seul
HOOO™ fixe le pH

1 1
pf =7+ 3 (P&, + logly) =7 + 5 (384 logdl) =84

if} Lhydrogenocarbonate de sodium MaHCOy est totalement dissocie dans I'eau en Na®*
et HCOODy. LUechelle de predominance des especes montre gque  Fion
hydrogenocarbonate [HOO, ] est un ampholyte car il se comporte 3 la fois comme un
acide |pKa, = 10.3) et comme une base (pKa,=64).
HCOy # HD —* C0y" + Hy0'

HCODy + HyO' T HL04 + Hy0

HyCOy pka; HOODy pkKay, OOy

| | | |
-
| | | |

0 6.4 10,3 14 oH

La formule de calcul du pH est donc celle d’'un ampholyte :
1 1
P E':Pl"-'ﬂ. + pk iz ) E““‘ 1+ 64) =835
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